

解放军副总长批安倍和哈格尔演讲 一唱一和无端挑衅

新华社新加坡6月1日电 中国人民解放军副总参谋长王冠中1日在香格里拉对话会发表题为《树立亚洲安全观 共创亚太美好未来》的主题演讲,提出促进地区防务安全合作的五点倡议。

王冠中说,习近平主席近期在亚信峰会上提出亚洲安全观,得到亚洲国家广泛认同。中国一直是亚洲和平与安全的建设力量、积极力量、正能量。中国坚持和平发展,是中国对亚洲安全的最大贡献。中国和平发展的巨大成果,是促进亚洲安全的极其重要的积极因素。中国从未以武力威胁过任何国家,从未主动挑起事端,也绝不接受他国打着“积极和平主义”等旗号挑事闹事。

王冠中脱稿指出,日本首相安倍和美国防长哈格尔此前的演讲一唱一和,是对中国无端的公开挑衅,再联系他们的有关行为,可以看出究竟是谁在主动挑起争端和争论,是谁咄咄逼人。

演讲后,王冠中就践行亚洲安全观、稳妥管控危机等回答了提问。对于南海断续线问题,他从历史、法律、国际关系和地区稳定等角度阐述了中方的原则立场。

俄对境内美GPS基站 采取报复措施

据新华社莫斯科6月1日电 (记者 胡晓光)俄罗斯副总理罗戈津1日说,从6月起,位于俄领土上的美国全球定位系统(GPS)地面基站将不能用于军事目的,这些基站现在处于俄政府的“完全监督”之下。

罗戈津当天在社交媒体“推特”上说,从6月1日起,俄境内根据GPS信号工作的基站将在现有协议框架内继续运行,但俄方已采取技术措施,排除这些基站用于军事用途的可能性。他同时说,俄方建议与美方就在美国境内设立“格洛纳斯”导航系统的基站举行谈判,谈判期限是到8月31日,届时俄方将根据谈判结果做出新决定。

这被认为是针对美国不允许俄“格洛纳斯”导航系统在美国设立地面基站的报复措施。俄2012年提出,在美国境内设置8个“格洛纳斯”地面基站,但美国认为这一系统可能损害本国国家安全,双方迄今未达成一致意见。

罗戈津说,如果双方9月前未能就这一问题达成一致,俄将于9月1日完全终止运行本国境内的GPS地面基站。



叙利亚大选进入倒计时

6月1日,在叙利亚首都大马士革,士兵在一个检查点警戒。

叙利亚总统选举将于6月3日举行。根据叙利亚最高法院5月10日公布的总统候选人最终名单,现任总统巴沙尔、国会议员哈费尔和前政府部长诺里为总统候选人。

新华社记者 潘超越 摄



巴勒斯坦过渡联合政府宣誓就职

6月2日,在约旦河西岸城市拉姆安拉,巴勒斯坦总理拉米·哈姆达拉(右)在巴勒斯坦总统阿巴斯(左前)面前宣誓就职。

当日,巴勒斯坦过渡联合政府举行宣誓就职仪式。(新华社/美联)



洛杉矶警局有偿回收民间枪支

5月31日,在美国洛杉矶市,一名洛杉矶警察局工作人员检验回收的枪支。

当日,洛杉矶警察局开始在美国加利福尼亚州洛杉矶市体育竞技场等四个地点有偿回收民间枪支。上交枪支的洛杉矶市民将枪支放在汽车后备箱里,由警察取出验收后,根据枪支的类别与杀伤性的不同兑换购物卡,最高可兑换价值200美元的购物卡。

新华社记者 张起群 摄

日军“慰安妇”问题亚洲团结会议发表建言声明

日本政府要正式谢罪并做出赔偿

新华社东京6月2日电 (记者 冯武勇 刘秀玲)在日本东京举行的日军“慰安妇”问题亚洲团结会议2日发表建言声明,要求日本政府继续在继承和发展“河野谈话”基础上,以更明确的方式就日军强征“慰安妇”问题正式谢罪和赔偿受害者。

来自韩国、印尼、菲律宾、中国等国的前日军“慰安妇”受害者或家属,以及来自日本和亚洲多国的“慰安妇”支援团体参加了会议。多名前“慰安妇”在会上以亲身经历控诉了当年日本军队的罪行。

来自菲律宾的埃斯特利达·狄现年84岁。她14岁的时候在家乡被日本占领军强行带走,后被关押起来成为日军施暴泄欲的对象。

狄在会上说,现在的安倍政府声称没有证据显示日军强征“慰安妇”,这是公然撒谎,因为自己就是活生生的“证据”。她说,当年日军对她那样的菲律宾女性犯下了滔天罪行,要求日本政府对此正式谢罪,将强征“慰安妇”罪行写入教科书,并对受害者做出赔偿。

来自中国山西的曹金爱代表已故母亲赵润梅要向日本政府讨回公道。赵润梅1941年在日军制造的“西烟惨案”中遭日军强暴,并被监禁在窑洞里长时间遭受日军的性暴力。1998年,赵润梅等10名原告向日方提出赔偿诉讼,但2005年被日本最高法院判定败诉。曹金爱在会上说,母亲无法接受日本政府“不认罪、不谢罪、不赔偿”的姿态,精神

上受到第二次伤害,2008年含恨辞世。

来自韩国的前“慰安妇”李容洙说,日本政府是想等她们这批证人一一辞世。她说,一定要争取在有生之年看到日本政府认罪和赔偿。

在受害者陈述和作证后,会议发表建言,要求日本政府明确承认以下事实,即日本政府和日军是设立和管理“慰安所”的主体,受害女性被置于“性奴隶”地位,日军性暴力遍及当时日本殖民地和占领地,强征“慰安妇”是违犯国内国际法的重大人权侵害事项。

建言还呼吁日本政府以更明确、不可推翻的方式就强征“慰安妇”问题正式谢罪,向受害者做出赔偿,全面公开和调查政府资料以追查真相。声明强

调,为了防止悲剧重演,日本应该在教科书中记载强征“慰安妇”事实,禁止公职人员公开发表基于错误历史认识的言论,并且有责任对类似错误言论做出政府层面的驳斥。

日军“慰安妇”问题研究权威学者、日本中央大学教授吉见义明在会上展示了近年在海内外新发现的日军“慰安妇”资料,并表示将把其中529个文档提交给安倍政府。他说,安倍政府号称要验证“河野谈话”真伪,这些新发现的档案才是日本政府应该着手调查和验证的材料。

日军“慰安妇”问题亚洲团结会议始于1992年,至今已经举行了12次会议。



西班牙国王宣布退位

综合新华社马德里6月2日电 西班牙国王胡安·卡洛斯一世2日中午在位于马德里郊外的萨苏埃拉王宫发表电视讲话,解释了他决定退位的原因。他指出,经济危机之后国家需要改革,应该让勇于改革和创新的年轻人掌管国家。

西班牙首相拉霍伊2日上午在首相府举行的新闻发布会上正式宣布,卡洛斯国王决定退位,并让位于其子费利佩王储。

现年76岁的胡安·卡洛斯一世1975年登基。他是西班牙民主化进程的重要推动者,并因此受到西班牙民众的广泛爱戴。

费利佩王储1968年1月30日在西班牙马德里出生。费利佩王储与电视记者莱蒂西亚·奥尔蒂斯于2004年结婚,两人育有二女。

左图 西班牙国王胡安·卡洛斯一世与王后索菲娅的资料照片(2004年5月22日摄)(新华社/法新)

右图 西班牙费利佩王储和王妃莱蒂西亚在马德里的资料照片(2012年8月1日摄)(新华社/法新)



缺人员缺地盘,他信难建流亡政府 不接纳不干涉,柬首相表态撇干系

泰国前总理他信·西那瓦的法律顾问近期接连抛出有关组建流亡政府的想法。泰国媒体猜测,自我流亡海外的他信以及他的政治集团有可能借此对抗政变集团,但难点在于所谓的流亡政府既缺人又缺地盘。

柬埔寨首相洪森明确表示,柬埔寨不会接纳传言中的泰国流亡政府。

有想法

他信及泰国“反独裁民主联合阵线”(“红衫军”政治翼)法律顾问罗伯特·阿姆斯特丹上星期在接受多家媒体采访时表示,泰国5月22日发生军事政

存障碍

变后,流亡政府的选项被“激活”,遭政变推翻的政府阁员一旦离开泰国,将代表流亡政府。

但是,《曼谷邮报》评论,现阶段,前政府大多数核心成员在政变后都被军方控制,不少人即便已经重获自由但仍被禁止出境,包括前政府总理英拉·西那瓦。缺少人员是组建流亡政府的阻碍之一。

国家愿意收容这样一个流亡政府。《曼谷邮报》说,即便存在这样一个收容国,也至多是允许流亡政府在其境内运作,而不会公开承认这样一个流亡政府。

以色列特拉维夫大学研究流亡政府的专家约西·沙因判断,即使他信集团组建起流亡政府,也很难在国际社会获得认可。另外,流亡政府还需获得国内相当一部分民众的支持以及长期的运作资金保障,这些因素都是把流亡政府设想转变为现实操作前需要考虑的问题。

“更何况,如果军政府把社会带入一个稳定状态,(组建流亡政府)面临的挑战将会更大。”沙因说。

撇干系

组建流亡政府的消息传出后,一些泰国媒体把接纳国的猜测对象瞄准邻国柬埔寨,理由是,他信与柬埔寨首相洪森私交不错。

但洪森上月28日明确表示,柬埔寨不会接纳泰国流亡政府。

“柬埔寨已经考虑过泰国局势,这是泰国的内部事务,柬埔寨不会干涉泰国的内部事务。”洪森说。他还建议他信的律师不要释放这类信息,称此举只会使他信和英拉更加被动。

(新华社供本报特稿)

爱喝阿富汗绿茶 教看押人员打球

美军士兵囚禁期间受塔利班“优待”

美国政府日前用5名重要的塔利班囚犯换回了被俘美国士兵鲍·伯格达尔。媒体1日披露,塔利班武装认为伯格达尔是一名价值很高的人质,对他予以“优待”。

囚禁生活

伯格达尔在2009年被俘后,曾被多次转移关押,最终被囚禁在巴基斯坦北瓦济里斯坦部落地区。

与塔利班存在关联的极端组织“哈卡尼网络”一名巴基斯坦籍指挥官1日对媒体披露:“他喜欢喝阿富汗绿茶。他一天

要喝很多绿茶,其中很多是他自己泡的。”“他把更多的时间用来打羽毛球或者帮忙做饭。他喜欢打羽毛球,经常与他的看押人员打羽毛球。实际上,他教会了许多武装人员打球。”他说。

安全分析师伊姆蒂亚兹·居尔解释说,塔利班武装人员认为伯格达尔是一名高价值人质,伤害他会带来负面影响。“这些组织通常会这样对待人质。”他说。

“重大胜利”

阿富汗塔利班最高领导人毛拉穆罕

默德·奥马尔1日发表公开声明,称与美国政府换囚是“重大胜利”。

奥马尔在2001年阿富汗战争后从未公开露面或发表演讲,此次发表声明也实属罕见。

奥马尔在声明中说:“我向整个阿富汗……表示由衷祝贺。”他还感谢卡塔尔政府居中调解,最终促成此次换囚。

自辩换囚

目前,美国与塔利班武装换囚的做法已经在国内触发巨大争议。以共和党为首的多国国会议员认为,换囚做法不

仅可能提升塔利班的实力,还将让全球恐怖组织更加意识到俘虏美军士兵的价值。

美国国防部部长查克·哈格勒1日辩解称,情报显示,伯格达尔健康状况出现恶化,因此,美国需要尽快将他营救出来。

哈格勒称,这次行动的一些细节是军事机密,不会对外公布,“幸运的是,(行动)没费一枪一弹”。

哈格勒1日在访问阿富汗时对美国特种部队士兵发表讲话,感谢士兵们完成与塔利班换囚,换回伯格达尔。但哈格勒的讲话遭遇冷场,没有士兵鼓掌或欢呼。(新华社供本报特稿)